






































OPIS TECHNICZNY 

do projektu przebudowy odcinka drogi gminnej - ulicy Waryńskiego w Szczecinku.

1.Podstawa opracowania i wykorzystane materiały

1. Umowa – zlecenie na opracowanie projektu; 
2. Obowiązujące przepisy i normy projektowe w tym jako wiodące,  rozporządzenie  Ministra
Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2marca 1999r w sprawie warunków technicznych jakim
powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie.
3. Uzgodnienia z Inwestorem i zainteresowanymi stronami;
4. Pomiar i inwentaryzacja do celów projektowych, badania gruntów;

2. Cel i zakres projektu

Przebudowa ul.  Waryńskiego (dojazdowej) ma na celu doprowadzenie stanu technicznego
drogi do odpowiadającego wymaganiom oraz poprawienie jej funkcjonalności. Przewidziano pełną
wymianę wszystkich nawierzchni, uzupełnienie chodników i parkingów.
Zakres obejmuje rozebranie zniszczonych konstrukcji jezdni,  chodników, zatok i urządzeń drogi
oraz wykonanie nowych:
 budowę jezdni, zatok parkingowych i chodników wraz z podbudową i wzmocnieniem podloża;
 przebudowę istniejącej kanalizacji deszczowej;
 przebudowę oświetlenia drogi;
 usunięcie kolizji z istniejącym zagospodarowaniem i uzbrojeniem;
 uporządkowanie zjazdów;
 uporządkowanie innych elementów w miarę konieczności.

Zakres projektowanych robót mieści się w istniejących granicach pasa drogowego.

3. Opis stanu istniejącego i ruch drogowy

 Przedsięwzięcie zlokalizowane jest w mieście Szczecinek i dotyczy przebudowy odcinka
drogi gminnej (ul.  Waryńskiego) długości ok. 460 m  wraz z drogową infrastrukturą techniczną.
Obecnie jezdnia ma nawierzchnię bitumiczną ze wstawkami z płyt drogowych pełnych częściowo
na  podbudowie  z płyt.  Wzdłuż  drogi występują  miejsca  parkingowe  i  manewrowe oraz krótki
odcinek chodnika ok 20 m. 

Ruch drogowy wynika z funkcjonowania terenów przy drodze. Droga sąsiaduje obustronnie
z zakładem produkcji drzewnej (Kronospan) oraz jest elewator.

Kronospan generuje  ruchu  10  -  15  samochodów ciężarowych na  godzinę,  co  daje  ruch
dobowy rzędu 200 SC/dobę – do obliczeń nawierzchni przyjęto kategorię ruchu KR-4. Ruch do
elewatora poza sezonem żniw jest sporadyczny. 
Poza tym występuje ruch dojazdów pracowników do pracy przy drodze i w jej sąsiedztwie jest
około 300 stanowisk parkingowych.  Ruch pieszy występuje jako dojście  z parkingu do zakłądu
pracy. Występuje też ruch rowerowy związany z dojazdem do zakładu pracy, parking dla rowerów
jest przy bramie głównej do zakładu na terenie Kronspanu.

Warunki gruntowe.
Stwierdzono grunty piaszczyste i nasypowe. W podłożu pod drogą zalegają głównie grunty

nasypowe piaski drobne i piaski pylaste, nasyp jest ustabilizowany pod nawierzchnią drogową. 
Woda zalega na głębokości poniżej 2,0m pod nawierzchnią, jej poziom może być wyższy

w okresach opadów.



Uzbrojenie istniejące w pasie drogowym 
Wzdłuż trasy przebiega następujące uzbrojenie.
 wodociąg W- 150 i przyłącza;
 kanał sanitarny k 150 – k 200;
 kabel 15 kV;
 kable NN 
 kanalizacja deszczowa Kd 200  -  300 i 1000   mm.
 kable i kanalizacja telekomunikacyjna;
 oświetlenie drogi (do likwidacji) i oświetlenie terenów przyległych do drogi.
W sąsiedztwie jest stacja transformatorowa i przepompownia ścieków. 

4.  Opis projektowanego rozwiązania.

4.1.1.  Branża drogowa – przebudowa ulicy Waryńskiego

Zaprojektowano drogę w istniejących granicach podziału terenu. 
Inwestycja nie zmienia sposobu zagospodarowania terenu. 

Droga dojazdowa ( klasa D). 
Długość ulicy wynosi ok 460 m.

Zaprojektowano oświetlenie i odwodnienie drogi.
Plan  sytuacyjny  skorygowano  w dostosowaniu  do  wymaganych  parametrów klasy  ulicy  w

dzielnicy przemysłowej i do dużego ruchu samochodów ciężarowych. Rozwiązanie wysokościowe
zaprojektowano  w  dowiązaniu  do  stanu  istniejącego.  Niweletę  poprowadzono  po  terenie  z
pochyleniami  podłużnymi  podobnie  jak  w  ukształtowaniu  istniejącym.  Chodzi  o  to  aby  nie
zmieniać warunków ułożenia istniejącego uzbrojenia podziemnego  oraz nie pogarszać warunków
dojazdu do terenów obsługiwanych przez drogę.

Parametry techniczne projektowanej inwestycji:
 Klasa drogi D;
 Kategoria ruchu: KR 4;
 Nośność podłoża gruntowego – G3, 
 Szerokość jezdni 6 m (dzielnica przemysłowa),
 Szerokość  chodników  2,0,  1,5 i 3,0 m.; (chodnik po stronie prawej)

Konstrukcja nawierzchni

Jezdnia  KR 4
 5 cm  warstwa ścieralna z betonu asfaltowego
 8 cm  warstwa wiążąca z betonu asfaltowego
 10 cm  podbudowa z betonu asfaltowego
 20 cm  podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie
 15 cm  stabilizacja 2,5 MPa – wzmocnienie podłoża.

Chodnik i zatoki postojowe dla samochodów osobowych
 8 cm kostka betonowa  (chodniki –szara, zatoki postojowe –czarna, podział na stan. czerwona)
 3 cm podsypka cementowo – piaskowa;
 15 cm  podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie
 10 cm  stabilizacja 1,5 MPa – wzmocnienie podłoża.

Zatoki postojowe dla samochodów ciężarowych i na zjazdach.
 8 cm kostka betonowa (szara na zjzadach,  czarna na pasach postojowych)



 3 cm podsypka cementowo – piaskowa;
 25 cm  podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie
 15 cm  stabilizacja 2,5 MPa – wzmocnienie podłoża.

4.1.2.  Branża drogowa – roboty w pasie drogowym 

Przewidziano roboty polegające na rozebraniu istniejących nawierzchni i   nieodpowiedniej  oraz
uszkodzonej  podbudowie (płyty, beton)  i wykonanie nowych nawierzchni w odpowiednio
skorygowanym planie sytuacyjnym

Jezdnia
Na całej powierzchni jezdni przewidziano nową konstrukcję nawierzchni i podbudowy. Włączenie
oraz niweletę jezdni na początkowym i  końcowym odcinku zaprojektowano na takich samych
rzędnych jak istniejące, a na trasie różnice nie przekraczają 12cm.  Przekrój daszkowy  na trasie.
Pochylenie jednostronne na połączeniach z  nawierzchniami istniejącymi zależnie od
ukształtowania istniejacego.  Połączenie  nawierzchni wykonać zgodnie z zasadami – na zakładkę
warstw bitumicznych ze wzmocnieniem siatką przeciw spękaniom.

Chodnik
Istniejący chodnik do likwidacji. Budowa nowych chodników na całej długości trasy tylko po
jednej stronie(po prawej, zachodniej) . Chodnik zapewnia głównie dojścia do parkingów
zlokalizowanych wzdłuż ulicy. Na wszystkich dojściach do przejść i na zjazdach krawężnik
obniżony lub wtopiony.  Konstrukcja chodnika zapewnia możliwość utrzymania mechanicznego,
oraz parkowanie i najazd samochodów osobowych. Kolor chodników – szary.

Zatoki parkingowe dla samochodów osobowych
Zatoki dla parkowania osobowych prostopadle do jezdni zlokalizowano przy jezdni na odcinkach,
gdzie nie jest konieczne zatrzymanie samochodów ciężarowych.  Kolor kostki na parkingach –
czarny,  podział na stanowiska z kostki czerwonej. Parkowanie jest tez możliwe na chodniku przy
jezdni. 

Zatoki parkingowe dla samochodów ciężarowych
Zatoki dla parkowania samochodów ciężarowych równolegle zlokalizowano przy jezdni na
odcinkach, gdzie jest konieczne zatrzymanie samochodów ciężarowych w drodze na teren zakładu
lub po wyjeździe z zakładu , a przed ruszeniem w trasę. Kolor kostki na parkingach – szary. 

Zjazdy 
Zjazdy zlokalizowano w istniejących miejscach i jeden w nowej lokalizacji zgodnie z planami
rozbudowy zakładu.  Nawierzchnie takie jak na zatokach dla samochodów ciężarowych..
Nawierzchnie zjazdów doprowadzono do granic terenu drogi.
Na zjazdach zastosowano wybrukowanie o szerokości 1,5m wzdłuż  łuków wyokrąglających, celem
umożliwienia przejazdu dużych samochodów. Przewidziano wybrukowania o tej samej nawierzchni
jak nawierzchnia zjazdu.

Zaleca się układanie kostki z minimalizacją cięcia kostek. Szerokości dostosować do wielokrotności
wymiaru kostki. Ułożenie linii podziału na stanowiska również dostosować do wymiarów kostki.

Zieleń 
Zaprojektowano rekultywację trawnika na powierzchni wymagającej uporządkowania po robotach
budowlanych. Istniejące drzewa w pasie drogowym są do wycięcia odrębnym trybem.



4.2. Kanalizacja deszczowa 

Odwodnienie zapewniono do wpustów deszczowych i kanalizacji deszczowej , której rozbudowa
jest ujęta w projekcie branżowym będącym częścią niniejszego opracowania.
Niweleta ulicy jest poprowadzono na podobnych rzędnych kierunki spływu wody pozostają bez
zmian. Wpusty rozmieszczono optymalnie dla odwonienia drogi.
Odprowadzenie kanałów projektowanych do istniejących studni w pasie drogowym będących na
kanałach  istniejących przecinających drogę.  

4.3. Oświetlenie

Oświetlenie ujęto w projekcie branżowym będącym częścią niniejszego opracowania.
Projekt obejmie budowę oświetlenia ulicznego  na całej długości trasy. Oświetlenie poprowadzono
po lewej stronie pasa drogowego poza zatokami postojowymi. Czyli po drugiej stronie jak
oświetlenie istniejące. Wykonanie i zasilanie jest kontynuacją oświetlenia dla odcinka tej ulicy
będącego aktualnie w budowie. Podłączenie do ostatniego słupa tego oświetlenia.
Oświetlenie istniejące w całości do likwidacji.
Oświetlenie będzie własnością gminy miejskiej Szczecinek.

4.4. Usunięcie kolizji

Ulica jest uzbrojona. Przewidziano zabezpieczenie uzbrojenia istniejącego:

- Kable elektryczne i telekomunikacyjne - 
Zaprojektowano zabezpieczenie  tylko  tych kabli,  które znajdą  się  pod projektowanymi nowymi
nawierzchniami rurami ochronnymi (np. dwudzielnymi).
Kable, które były pod nawierzchniami na przekroczeniach poprzecznych, zjazdach i w położonych
wzdłuż drogi pod istniejącymi nawierzchniami,  pozostaną bez zmian – zabezpieczenie istniejące
pozostaje bez zmian.

- Kanały sanitarne i deszczowe
Przewidziano regulację studni do nowych rzędnych – kanał nie koliduje.
- Wodociąg
Przewidziano regulację armatury do nowych rzędnych – wodociąg nie koliduje.
Gazociąg 
Nie koliduje
- inne -  
Założenie rur ochronnych  lub regulacja armatury

5. Organizacja ruchu

Projekt  nie zmienia głównych zasad istniejącej organizacji ruchu. Wykonano projekt organizacji
ruchu i oznakowania będący częścią niniejszego projektu

7.  Informacje uzupełniające

Teren objęty projektem nie jest wpisany do rejestru zabytków.

Opracował mgr inż Jan Sontowski



INFORMACJA
dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na placu budowy

Nazwa i adres obiektu budowlanego:

Projekt przebudowy odcinka drogi gminnej - ulicy Waryńskiego w Szczecinku

Branża: Drogowa i uzbrojenie drogi

Zlecający:  Miasto Szczecinek,  Plac Wolności 13,  78-400 Szczecinek 

Imię i nazwisko oraz adres projektanta:

Jan Sontowski

ul. Świerkowa 27

75-644 Koszalin

Podstawa prawna sporządzenia informacji BiOZ
lart.20 ust. 1 pkt 1b ustawy Prawo Budowlane z dnia 07.07.1994 r.
/Dz.U.00.106.1126/ z póź. zm.
lRozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r.w sprawie
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu BiOZ
/DZ.U.03.120.1126/ 



Informacja BIOZ dla wykonania robót drogowych i zieleni

1. Zakres robót ca  łego zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji  
Projekt obejmuje przebudowę odcinka drogi gminnej - ulicy Waryńskiego w Szczecinku.

Występują roboty drogowe, budowa odwodnienia i oświetlenia drogi oraz  zabezpieczenie
istniejącego uzbrojenia w miejscach kolizji

Kolejno  ść realizacji.  

Kolejność realizacji typowa dla specyfiki robót drogowych - w pierwszej kolejności należy
wykonać  uzbrojenie  podziemne,  oraz  zabezpieczyć  lub  przebudować  kolidujące  elementy.
Następnie  lub  równolegle  wykonać  rozbiórki  nawierzchni  i  innych  elementów  drogowych.
W ostatniej kolejności należy wykonać nawierzchnię. 

2.       Wykaz istniej  ących obiektów budowlanych.  
Przedsięwzięcie zlokalizowane jest  w mieście Szczecinek i dotyczy projektu przebudowy ul.

Waryńskiego  w  Szczecinku.  Inwestycja  nie  zmienia  sposobu  zagospodarowania  terenu,  droga
zabezpiecza  dojazd  do  terenów przy niej  zlokalizowanych,  praktycznie  jest  drogą  wewnętrzną
zakłady Kronospan.
W ulicy przebudowywanej jest pełne uzbrojenie. 

 kanalizacja deszczowa;
 kanalizacja sanitarna;
 kanalizacja i kable telekomunikacyjne;
 kablowe linie SN, NN  i oświetlenie drogi; 
 wodociągi i gazociąg SC;
Na trasie projektowanej drogi jest uzbrojenie podziemne istniejące
 kanalizacja deszczowa i sanitarna,  wodociągi;
 kable zasilania istniejących obiektów;
Jest uzbrojenie miejskie, własności i w zarządzie różnych jednostek oraz uzbrojenie zakładów
sąsiadujących z drogą.

3. Elementy, które mog  ą stworzyć zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.  
Elementy, które mogą stworzyć zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi na danym

obszarze to:
- ruch drogowy kołowy i pieszy, wynikający z funkcjonowania zakładu.
- kable elektryczne w tym kabel 15 kV; 
- kanalizacja deszczowa;
- kanalizacja sanitarna;
- sieci wodociągowe i gazowe;
- niezinwentaryzowane przyłącza i uzbrojenie, które mogą wystąpić ze względu na rodzaj
istniejącego zagospodarowania terenu.
Roboty przy uzbrojeniu i w jego sąsiedztwie należy prowadzić zgodnie z warunkami podanymi
przez właścicieli lub zarządzających tym uzbrojeniem.
Nie można wykluczyć innych „znalezisk” , które mogą mieć miejsce z powodu przebywania JAR
do roku 1991 w sąsiedztwie tego terenu.

4.   Przewidywane zagrożenia występujące podczas robót budowlanych  
Ruch  drogowy  kołowy  i  pieszy  w  sąsiedztwie  robót  w  przypadku  nieodpowiedniego

zabezpieczenia  robót.  Zagrożenie  jest  obustronne  –  roboty  stanowią  zagrożenie  dla  ruchu
drogowego, a ruch drogowy stanowi zagrożenie dla robót.  



Szczególnie  należy  zwrócić  uwagę  na  duży  ruch  samochodów  ciężarowych  o  dużych
gabarytach i obciążonych, których ruch jest związany z funkcjonowaniem zakładu.

Nieumiejętne prowadzenie robót ziemnych (wykonanie koryta pod nawierzchnię, wykopy
pod  uzbrojenie,  zasypanie  wykopów)  może  spowodować  uszkodzenie  istniejącego  uzbrojenia.
Możliwe jest  też uszkodzenie elementów podziemnych podczas wyciągania,  wyrywania słupów
itp.,  z  mapy wynika,  że przewody mogą  bezpośrednio  sąsiadować ze  słupami ,  drzewami itp.
Drzewa mają być wycięte niezależnie od przebudowy drogi jednak przy wykonywaniu koryta pod
nawierzchnię mogą zostać odkryte pozostałości korzeni, które należy usunąć. 

Należy też liczyć się z możliwością odkopania uzbrojenia podziemnego nie naniesionego na
mapę lub naniesionego niedokładnie. Należy uwzględnić też fakt prowadzenia robót budowlanych
na terenach położonych w sąsiedztwie terenów byłej bazy JAR.

Na  czas  robót  należy  zabezpieczyć  istniejące  punkty  geodezyjne  oraz  zapewnić
przeniesienie kolidujących w miejsca bezpieczne poza nawierzchnię jezdni lub obszar robót.

5. Sposób prowadzenia instrukta  żu pracowników przed przystąpieniem do   robót  
Szkolenie  bhp  wymagane  dla  robót  drogowych  i  uzbrojenia  terenu.  W  trakcie  robót

informować  o zaleganiu  urządzeń  podziemnych  i  innych  niewidocznych  elementach.  Podczas
realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny
pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w
warunkach  niebezpiecznych,  szkodliwych  dla  zdrowia  oraz  nie  spełniających  odpowiednich
wymagań  sanitarnych.  Wykonawca  zapewni  i  będzie  utrzymywał  wszelkie  urządzenia
zabezpieczające,  socjalne  oraz  sprzęt  i  odpowiednią  odzież  dla  ochrony  życia  i  zdrowia  osób
zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

6.   Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom  
Roboty będą prowadzone przy prowadzeniu ruchu drogowego kołowego niezbędnego dla

funkcjonowania  zakładów wzdłuż drogi i  z  zachowaniem możliwości  dojazdu do  terenów przy
drodze i dla potrzeb budowy.

Wykonawca  winien przygotować projekt  organizacji  ruchu na  czas  wykonania  robót  na
jezdni i w bezpośrednim sąsiedztwie jezdni. Projekt ten winien uwzględniać wykonanie wszystkich
robót we wszystkich branżach oraz winien zgrać czasowo i organizacyjnie realizację robót.
Zamknięcia ruchu należy na bieżąco uzgadniać z kierownictwem zakładów sąsiadujących, zgodnie
z zasadami, które winny być ustalone z zainteresowanymi stronami przed rozpoczęciem robót.

Przed podjęciem robót należy upewnić się, czy istniejące uzbrojenie zostało odłączone i nie
funkcjonuje, a jeśli jeszcze będzie używane to należy określić sposób zabezpieczenia. Dotyczy to
m.in. kabla olejowego 15 kV, ułożonego ok.40 lat temu, przy innym ukształtowaniu terenu i granic.
Należy sprawdzić głębokość ułożenia tego kabla,  jak również innego uzbrojenia,  aby właściwie
zabezpieczyć je na czas robót i po ich zakończeniu. 

Roboty budowlane przez cały czas trwania winny być prowadzone zgodnie z  przepisami
BHP oraz  zabezpieczone  w  taki  sposób,  aby  umożliwiać  dojazd  do  terenów  przyległych,  a  o
koniecznych zamknięciach przejazdu  informować  na bieżąco  bezpośrednio  zainteresowanych  w
tym podwykonawców i wykonawców innych robót i mieszkańców przyległych terenów.
W trakcie robót należy zapewnić nadzór nad oznakowaniem i na bieżąco uzupełniać jego braki i
uszkodzenia oraz dostosowywać do aktualnych wymagań zabezpieczenia budowy. 

Konieczne  jest  sprawdzenie  zalegania  przewodów podziemnych  wykopem próbnym.  W
przypadku odkrycia nieujawnionych na mapie elementów podziemnych, które będą kolidowały z
przebudową  należy  znaleźć  ich  właściciela  dla  określenia  ich  stanu  technicznego,  sposobu
zabezpieczenia, przebudowy lub likwidacji. 

Zapewnić kontakt roboczy z właścicielami uzbrojenia i  terenów sąsiadujących z drogą.

Opracował  mgr inż. Jan Sontowski






















